

# A vidékfejlesztés célba ér

A vidékfejlesztési célok megvalósulásához a 2007-2013 közötti időszakban az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program országos szinten mintegy 262 milliárd forinttal járul hozzá. A fejlesztési elképzelések kivitelezése során alapvető fontossággal bír a LEADER megközelítés, ami a települési önkormányzatok, vállalkozások és civil szervezetek együttműködését, a részvételükkel megalakult helyi közösségek által stratégiába foglalt, alulról jövő kezdeményezések megvalósulását jelenti. Ez hangzott el 2009. szeptember 10-én, Nyíregyházán, azon a szimbolikus jelentőségű eseményen, amelyen az ÚMVP vidékfejlesztési pályázatainak mind a négy intézkedésében (vidéki örökség, falumegújítás, turisztika és mikro-vállalkozások fejlesztése) az országban elsőként a Nyírség Vidékfejlesztési Közhasznú Egyesület (Nyírség HACs) területéről benyújtott, sikeres támogatási kérelmekről szóló határozatokat adták át.

A Nyírség Vidékfejlesztési Közhasznú Egyesület a nyíregyházi és a nagykállói statisztikai kistérség 18 települését tömörítő és képviselő helyi akciócsoport területéről közel 100 támogatási kérelmet nyújtottak be, amelyből 67 db lett sikeres. Ezek a nyertes pályázatok abból a szempontból újszerűek és különlegesek, hogy egy helyi közösség Helyi Vidékfejlesztési Stratégiájában megfogalmazott célok megvalósítását szolgálják olyan területeken, melyhez más hazai, illetve uniós forrásból támogatást nem kaphatnának. Az eseményt megelőző sajtótájékoztatón is el-



hangzott, hogy a történések bizonyították: a vidékfejlesztés célba ért. Először történt meg ugyanis, hogy központi direktívák és előírások nélkül, mintegy alulról építkezve a helyben érdekeltekre bízta a keretbe foglalt összeg megpályázhatóságát. A III. tengely négyes intézkedése a kis településeken élő, szinte valamennyi réteg számára megadja a fejlesztés, a gyarapodás, a továbblépés lehetőségeit.

A nagy érdeklődéssel kísért eseményen a döntésről szóló okiratot átadó Dr. Forgács Barnabás, az FVM szakállamtitkára, az IH vezetője külön is köszönte a Nyírség Vidékfejlesztési Közhasznú Egyesület munkaszervezete és a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal munkatársainak sikeres közreműködését, s egyúttal szólt arról is, hogy az esztendő még hátralévő hónapjaiban is további lehetőségek nyílnak az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program helyi megvalósításához.

Az átadott okiratok nyíregyházi programjában polgármesterek, egyházak képviselői, települések népművelői, mikro-

vállalkozói voltak jelen és nyugtázták elégedetten: az ÚMVP források lehetőséget adtak és adnak a vidékfejlesztés, a helyi közösségek igényeinek kielégítését szolgáló elképzelések megvalósításához, és lehetőséget biztosítanak, olyan egyéni elképzelések valóra váltásához, melyek egy helyi közösség önállóan megfogalmazott elképzeléseinek megvalósulását szolgálhatják.

Következzenek a számok, a száraz tények a Nyírség Helyi Akciócsoport működési területéről:

A 2007-2013 közötti időszakban a Nyírség Helyi Akciócsoport területén az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program III. és IV. tengelye keretében megvalósítandó fejlesztésekre 6,4 millió euró, azaz hozzávetőlegesen 1,7 milliárd Ft áll rendelkezésre.

A III. tengelyben 5,3 millió euró felhasználására van lehetőség, melyre a helyi szereplők első körben 2009. január 12-ig nyújthattak be támogatási kérelmet.

Ennek eredményeképpen az első körben a III. tengely négy jogcíme keretében 1 367 543 974 Ft összegben 96 db támogatási kérelem került benyújtásra az alábbi megoszlásban:

- mikrovállalkozások létrehozása és fejlesztése jogcímre 48 db kérelem érkezett be 520 603 923 Ft összegben;
- turisztikai tevékenységek ösztönzése jogcímre 14 db kérelem került benyújtásra, 1 db az önkormányzati, 11 db a vállalkozói, míg 2 db a civil szféra részéről 364 761 312 Ft összegben;



- falumegújítás- és fejlesztés jogcímre 19 db kérelem került benyújtásra, 12 db az önkormányzati, 7 db pedig a civil szféra részéről 298 371 969 Ft értékben;
- vidéki örökség megőrzése jogcímre 15 db kérelmet nyújtottak be, 4 db az önkormányzati, 10 db a civil szféra, míg 1 db a kiemelten közhasznú nonprofit kft. részéről 183 806 770 Ft értékben.

A Nyírség Vidékfejlesztési Közhasznú Egyesület döntéshozó testülete, valamint az Irányító Hatóság döntése alapján a négy jogcím vonatkozásában 914 996 249 Ft került lekötésre az alábbiak alapján:

- mikrovállalkozások létrehozása és fejlesztése jogcím keretében 35 db kérelem 383 198 068 Ft értékben került támogatásra;



- turisztikai tevékenységek ösztönzése jogcím keretében 7 db kérelem 190 855 610 Ft értékben került támogatásra;
- falumegújítás- és fejlesztés jogcím keretében 16 db kérelem 237 518 317 Ft értékben került támogatásra;
- vidéki örökség megőrzése jogcím keretében 9 db kérelem 103 424 254 Ft értékben került támogatásra.

Várhatóan ugyanezen célokra 2009. november hónapban nyújthatnak be újra támogatási kérelmet az érdekeltek. Az első körös tapasztalatokat figyelembe véve, bízunk abban, hogy a HACS munkaszervezetének közreműködésével újabb eredményes kérelmeket nyújtanak be a Nyírség Helyi Akciócsoport területéről, amelyek tovább segítik a helyben élők életminőségének javulását, a vállalkozások



eredményes működését, a települések arculatának javulását és közös értékeik megőrzését.

A beérkezett támogatási kérelmek között az egyik legnagyobb volumenű, több helyi elképzelés megvalósítását is segítő komplex, s ezáltal kiváló példának is tekinthető kérelem az a Zsindelyes pálinkacsaládot előállító vállalkozása volt, amely éppúgy eleget tesz saját vállalkozása bővítésének – s ezáltal új munkahelyek létrehozásának –, mint a település hírnevét is öregbítő, s egyúttal turisztikai látványosságnak is számító település-fejlesztésnek. A 80 milliós beruházás – melyhez 65 %-os vissza nem térítendő támogatás párosul közel 50 millió Ft összegben – elsődleges célja a népi, hagyományos mesterségekre épülő turizmus megteremtése, a szolgáltatások körének bővítésén keresztül a turisztikai vonzerő növelése.

Ugyanígy követendő példaként kell megemlíteni azt a mikrovállalkozást (HEXACHEM Kft.), mely a térség egyik legelmaradottabb településén, Bökönyben hajt végre közel 100 millió forintos fejlesztést, mely egy a térségben új iparág (vegyipar) meghonosításával biztosít több család számára megélhetést, önmaga számára pedig megteremtve a hosszú távú eredményes működés feltételeit ebben, a vállalkozásokban szegény térségben.

Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program III. tengely négy intézkedésén túl,



az ez év októberében megnyíló IV. tengely, a LEADER esetében a helyi közösség legfőbb döntéshozó testülete a Helyi Vidékfejlesztési Stratégia alapján hét célterületet jelölt meg. E célterületek megvalósulása esetén jelentősen javulhat a térségi együttműködések hatékonysága, a térség értékeinek megismertetése, a munkaerőpiacon jelenlévők képzettségének minősége, valamint olyan tervek, tanulmányok készülhetnek, és nemzetközi kapcsolatok jöhetnek létre, melyek új eljárások, módszerek, know-how-k, és új együttműködési formák meghonosítását teszik lehetővé.

A Nyírség HACS döntéshozói úgy értékelik, hogy a most megvalósítás alatt álló 67 fejlesztés, illetve a most pályáztatás előtt álló III. és IV. tengelyes célkitűzések



megvalósítása egyik sikeres példája lehet az ÚMVP eredményességének, de ami számukra még ettől is fontosabb, jelentősen javulhat a Helyi Akció Csoport területének fejlettsége, hazai és nemzetközi elismertsége.

Az a munka, amit a helyi szereplőkkel közösen gondolkodva végeznek, képes hatással lenni a gazdasági válság okozta károk enyhítésére, egy új gazdasági struktúra kialakítására.

A vidékfejlesztés korlátozott eszközeivel képesek új munkahelyeket teremteni, az életminőség javítását szolgáló életterüket jobbitani, a szolgáltatások színvonalát és mennyiségét növelni. Ezek az eredmények pedig megfelelő biztosítéka annak, hogy nő a térség lakosság megtartó ereje és gazdasági potenciálja.